CTaTnctuyeckme metoabl U
aHanuns3 gaHHbIX (2)
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Tpn nHTepnpeTaunm BEPOATHOCTI

« KombuHaTopHas nHTepnpetaums

— Mcxoabl akcnepuMeHTa paBHOBEPOATHbI B CUNY
cuMmeTpumn (Hanpumep, bpocaHne MOHETbI UK
nurpanbHOM KOCTH)

« YacrtoTHaga (frequentist) nHTepnpetauuns

— OTHOLWEHME YMcna yCrnexoB K YACIY NOMbITOK, B
npenere 6€cKoOHEeYHOro Yncna rorbIToK

* YT0 ecnn NOBTOPUTb 3KCMNEPUMEHT
NPUHUNTMNAJITIbHO HEBO3MOXXHO?

— Hanpumep, kakoBa BEPOATHOCTb, YTO 3aBTpa nomnaet
NoXxab"?

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna



banecoBckas (Bayesian)
BEPOATHOCTb

* CTeneHb yBEPEHHOCTU KOro-rnmbo (4ernoBeka,
9KCMepTHOM KOMUCCUMN, YenoBeYvecTBa) B TOM,
YTO COObITUE CNYYUTCS

* YucneHHo 3agaeTca Yyepes (MbICIEHHOE) napu

— ['oToBbl 11 Bbl noctasntb 1000 pyonen npotuns 100,
4yTO 3aBTpa nongeT poxab? A ecnn 100 npotmus 10007?

* basunpyetca Ha Bceu cymme 3HaHUN, KOTOpOU
obnagaeT TOT, KTO OLEeHMBAET BEPOSATHOCTD.
— [loaTomy DanecoBckas BEPOATHOCTb pasfindHa ang
Ka)kJoro YyernoBeka
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[ lpymepbl NPUMEHEHUS

« JlonycTum, Mbl NOCTaBUNN SKCMEPUMEHT
Ha Konnanaepe, n obHapyxunu 10
COObLITUW, MOXOXUX HA CYyNnepCUMMETPUIO.

— KakoBa BEPOATHOCTL, YTO CynepcuMMeETPUS
cyllecTByeT?
* bonee gpamaTtnyHbIn npumep. Mel
NPOBENnN N3MepeHne, n 0oOHapyXunu
HapyLleHne 3aKOHa COXPaHEHUA 3HEePruu.

— CTtounT nn nybnukosaTb CTaTbio O CO34aHUU
BeyHoro gsuratena? C puckom ono3opuTbecs?

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 4



Teopema baneca

o [1na He3aBUCUMbIX CODbITUN
 P(A&B) = P(A|IB)P(B) = P(B|A)P(A)
* P(A|B) — ycrnoBHas BEpPOATHOCTb:

BEPOSATHOCTb Cly4nTbCA B, ecnun yxe
cnydmnoch A

« dopmynunpoBka Teopembl baneca:
* P(A|B) = P(B|A)P(A)/P(B)

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna



P(AIB) = P(B|A)P(A)/P(B)

* [lycTb A — Hekagda Teopus, B — akcnepmMMeHT no
ee NpoBepKe.

— P(A) — BEpOATHOCTL (Halla yBEPEHHOCTL) A0
NpoBeaEHNS SKCNEPUMEHTA, YTO Teopusa A BEpPHa.

— P(B|A) — BepoATHOCTb HabnogeHHOro nucxoaa
9KCnepmuMeHTa npu ycrosmun, 4YTo Teopms A BepHa.

— P(A|B) — Hawa yBepeHHOCTbL B Teopuun A nocne
npoBegeHnd sKkCrnepuMeHTa.

* [locne npoBeaeHns aKkcnepumMeHTa BepPOATHOCTb
NpaBUNbLHOCTU TEOPUM NpoNopLMOHaribHa 3TOU
Xe BEPOSATHOCTU A0 3KCnepuMeHTa (anpuopHas
BEPOATHOCTL) 1 BEPOATHOCTU HAOMIO4EHHOIO
ncxoga rnpu ycrnoBum 4YTo TEOPUSA BEPHA

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 6



NTak...

* ...€CI/ Bbl OTKPbINN, YTO 3aKOH
COXPaHEeHUs SHEePrnm HapyLlaeTca —
npoBepbTe pesdynbTaT TpuXabl!

« Ilaxxe ecnu Ball aKCNeEpPUMEHT
4ype3BblMaMHO TOYHbIA U HAOEXHbIN —
Belnnka BEPOATHOCTb SKCNEPUMEHTalIbHOW
OLLUNBOKK, KOJIb CKOPO OMNpOBEpPraeTcs
TEopusi, B KOTOPOWU Mbl [ObINin] YBEPEHDI.

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna



[lpymep 13 NpaKTUKKU

* Bbl 3apernctpupoBanu
YacTuly, 1 NblTaeTecb ee
naeHTudnumpoBaTh:
MUOH 3TO UM NPOTOH?

* W3mepeHHoe BpeMS
nponeTa ngearnbHO
coBnagaeT C oXXngaemblM
ona npoTtoHa. [na nnoHa
Xe Takoe BpemMda nmeet
NIOTHOCTb BEPOATHOCTHU
Bcero 10%.

« Kasanocb bbl — 3T0
HaBepHsKa NPOTOH!

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna
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A 410 ecnu nmnoHoB npocto MHOI' O?

« Cnepnyet y4yecTb anpuopHYyto
BEPOATHOCTbL (M3Ha4YanbHbIe
OONN T P) K pesynbTaT
aKcnepumeHTa (M3mepeHue
BpEMEHU NponeTa)

* [locTepmopHasa BEPOATHOCTb:

Ny - Pe(T)

Frlr) =
(™) = N, "B.(T) + N, BT

6 7 8 ¢
Time of flight
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ELle pas

* BepoAaTHOCTbL rmMnoTesbl Nocrne NnpoBeaeHuns
aKcnepuMeHTa nponopunoHanbHa AByM
MHOXUTENAM:

— €€ e BEepPOSATHOCTN [0 SKCNEepUMEHTA

— N BEPOATHOCTWN JAaHHOro ncxoaa aKkCrnepumMeHTa,
npu ycrnoesuu ecnm Obl rmnoTtesa Oblfia BepHa

» ObpaTtute BHumaHue: P(A|B) # P(B|A)

* P(6epemennaxenumna) << P(xenwmnal6epemenna) = 1

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 10



OueHKa napamMeTpoB



HanommnHaHmne

« Cnenyet pasnuyarb:

— (UCTUHHbIE) NapamMeTpbl pacnpeaenenusa (p. o, ...)
— (M3MEepEHHbIe) XapaKTepucTukn Bblbopku (X, 5, -..)

— OLIeHKW NapameTpoB pacnpeeneHns no
U3MEepEeHHbIM XapakTepucTnkam BblIbopku (/i 7. ...

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna
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amepeHne 1 olieHKa napamMeTpa

* VIHorga pesynbTaTt M3MepeHua coBnagaeT C
OLleHKOU NapameTpa.

— Hanpumep, 3a muHyTy npoexano 10 mawwuH. Hawa
OLeHKa: NOTOK MaLnH coctaBngeT 10 B MUHYTY.

* Yauwle cutyaumna cnoxHee. Hanpumep,
3apeructpupoBaHo 1000 cobbiTnn. Ho nocne
BblyeTa oOHa nosiydaeM: KornmyectBo XUITC-
6o30oH0B paBHO 100

* B obuwem cnyyae 3agava cTaBUTCS TaK: KakoBa
OygeT Halla oueHKa napameTpa npu ycrosuum,
YTO N3MEPEHME Jano HEKOTOPbLIN pe3ynbTaT?

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna
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MeToa MmakcumanbHOro npasaonogobus
(maximum likelihood method)

» Jlioboe npegnonoxeHne o0 3HaYEHUN NapamMmeTpa MOXHO
Ha3BaTb «rmnotesa A». I3 Bcex rmnoTtes (3HavyeHnu
napamMeTpa) Mbl XOTUM HaNTM Hanbornee BEPOATHYIO.

 Teopema baneca: P(A|B) = P(B|A)P(A)/P(B)

« JlonycTtunm, anpmopun BCce 3Ha4YeHNS napamMeTpoB
paBHOBEpPOSATHbI: P(A)=const.

 Torpa P(A|B) ~ P(B|A), To ecTb BMECTO NouncKa
Hanbonee BEPOATHOM rMnoTe3bl MOXXHO UCKaTb
rmnoTtesy, obecnevynBatoLLyo MakCUMarnbHyo
BEPOSATHOCTb U3MEPUTb UMEHHO TOT pe3ynbTaT, KOTOPbLIN
N ObIN PpakTNYECKN N3MEPEH

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 14



Eule pas:

* [lpoBOOUM N3MepeHUe, Nosyvaem
pe3ynbTaTt X*

o [1Nna Kaxxnoro n3 BO3MOXHbIX 3HA4YEHUN
napameTpa 6, BbliMucnaem BePOATHOCTb P
HamMepuUTb UMEHHO X*

* HeTpuBmanbHbIn War (tTeopema baneca!):
napameTp, obecnevnBatoLin HandOmbLLYIO
BEPOATHOCTb U3MEPUTbL X* OO BABAEM
caMbIM BEPOSATHbIM NapamMeTpoMm

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 15



KoHCTpympoBaHue npaBsaonoaoodus

« Kak npasuno, ogHOBpPEMEHHO U3MEPSAIOTCH
HECKOJIbKO BEeNUYuH X; (Habop 3amepos, MaccuB
coObITUN, I'VICTOI'paMMa CO MHOIMMMN DMHaMWK)

* Ecnu nsmepeHunsi HesaBUCUMbI, TO BEPOSITHOCTb
aHcambns |/|3|\/|epeva| paBHa NPOU3BELEHUIO
BepoaTHocTen: L(0) = IT p(xi|0)

* YpoOHee ncnonb3oBaTth norapndm:.
InL =X In(p(x:|0))

* (MHoromepHbsIn) napameTp 0 Haxognm
NOKOOPAMHATHO U3 ypaBHEHUSA npaBaonogobus:
o(InL)/06, = 0

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 16



dutnpoBaHue

* HaxoxgeHwe ontumManbHOro 0 HasblBaloT
noaroHkou (dbuTom) napameTpa K JaHHbIM.
* «dutHpoBaHME AaHHbLIX» - HENPAaBUIbLHO!

— dutnupoBaHne — 3To noAaroHka. [JaHHble HEN3MEHHbI
pa3 1 HaBcerga (Ha TO OHU U AaHHble). [log AaHHbIe
noaroHsieTca napameTp, a He HaobopoT.

* [NpaBUnbLHO: «PUTUPOBaHME NapameTpar.
 VInn: «noaroHka K gaHHbIM»

o [1na doutTnpoBaHNA UCMONbL3YKT «NporpamMmmy
MUHUMKU3ALNNY, KOTOpad YyMeeT HaxoanTb
rnodarbHbIM 9KCTPEMYM CINOXHOW OYHKLUUN OT
MHOIFOMEpPHOro aprymeHTa

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 17



buHOBLIN 1 6e30UMHOBLIN UT

* B dmanke vactuy, o0ObIMHO PErNCTPUPYIOT
MHOXEeCTBO COObLITUN (MHOr4a MUNJTNOHDI)

* B Kaxkgom coObITUM U3MEPSAIOT OOHY UNK
HEeCKOMNbKO BENNYNH, KOTOPbIMU MOXHO
3anosfIHUTb rMcTorpammy, 1Moo
MCNONb30BaTb BECb MacCuB 3HA4YEHUN BO
BCEW NOJHoTE

 COOTBETCTBEHHO, UT HaA3bIBalOT binned
fit unn unbinned fit

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna
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BbUHOBLIN PUT

B e [1ng kaxkgoro i-ro 6uHa
BbIYNCIAETCH OXuaaemMoe
sH y=Ae™" 4ymcno codbiTum ().

o (dakTnyeckoe 4yncro
coObITUN B OUHE N
NOOYNHSAETCS
pacnpenenenuto NyaccoHa:
P(n)=e* u"/n!

« Jlorapudpm npasgonogobus:
INL(0) = Zniln W - Zp. - XIn(n!)

St

It
2 25 3 25 4 45 5

0
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HepoctaTkmn bOMHOBOro douta

« 3arpybnsieTcs TOYHOCTb UBMEPEHUN: B Npeaenax
KaXkaoro ouHa Bce cobbITUS NOEHTUYHbI, TEPSETCS
NHpopmauunsa 0 TOYHOM 3HAYEHUWN BESTUYUHDI

« [lannuaTtnBHOE pelleHne: yMEeHbLUNTb LUNPUHY OnHa!

« BcnnbiBaeT elwe oanH HEOOCTATOK: ecrnn namepsemas
XapakTepUCTUKa codbITUA X — MHOFOMEpPHa, TO YMCIIO
6MHOB (MHOrOMEpPHOW MMCTOrpaMmmbl) HaYMHAET pacTu B
reoMeTpUYECKOM rnporpeccmmn npm ymeHblLEHUN DUHa

* [loniHOe N okoH4aTesNbHOE pelleHne: 6e3bnHoBbLIN PUT!

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 20



Te e gaHHble, HO OUH NoOMeHbLUe

10—
3k
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'. = 4e _ -x/B
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be3bnHoBbLIN PUT

KoHcTpyupyem npaBgonogodue, npoberasi no Kaxxgomy
CODbITUIO — NEepPEMHOXaeM (CyMMUPYEM) MNOTHOCTb
BEPOSATHOCTU YBUOETb UMEHHO Takoe cobbITME C
N3MEePEHHbLIMU XapaKkTePUCTUKAMU X

InL= X p(xi|0)

OObIYHO BEPOSATHOCTb P — 3TO MNPOU3BEOEHNE CEYEHMUS
POXOEeHUA Ha BEPOATHOCTbL (3P EKTUBHOCTD)
perucTpaumm cobbiTns: p(x;|0) ~ o(x|0) &(x)

BHumaHme!! [NnoTHOCTbL BEPOATHOCTU p}xile) — (PYHKLMS,
HOpMUpoBaHHas Ha egmHunuy! To ecTb, Jp(x)dx = 1

Ecnu Jp(x)dx 3aBucuT oT 0, To pesynbTaT duta
nony4nTca abcosoTHO HEBEPHLIN!

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 22



BaXXHbIM HIOAHC: HOPMUPOBKA

* Utak, p(x[0) ~ o(x|0) &(x;)
» Pa3symeeTcsi, NOMHOE CeYeHne poXaeHs
(lo) 3aBucKT oT NnapameTpos Teopun ().

[lo3TOMYy HY>KHO MCMNONb30BaTb
HOPMWPOBAHHYO MIOTHOCTb BEPOATHOCTN:

p(x|0) = o(x|0)e(x) / Jo(x|8)e(x)dx
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BaXXHbIM HIOAHC: HOPMUPOBKA

* Utak, p(x[0) ~ o(x|0) &(x;)
» Pa3symeeTcsi, NOMHOE CeYeHne poXaeHs
(lo) 3aBucKT oT NnapameTpos Teopun ().

[lo3TOMYy HY>KHO MCMNONb30BaTb
HOPMUPOBAHYH NMITIOTHOCTb BEPOATHOCTMU:

P(xi6) = o(x|0)z(x;) / Jo(x|6)e(x)clx
zi|0) ()
InL(0) = ;z}nfa(w) So)de

= Z!n o(x;|0) — N Zn/a(:z:\@) e(x)dr + Zln e(x;)
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HepocTtaTtkm 6e36mMHOBOro outa

« CymMMunpoBaHue cevyeHum npodberaet
yepes BeCb MUIIMoH cobbitnm (CPU!) — u
Tak Anst KaXkaon ntepaunm (Kaxagoro
NpearnonoXeHnUa o napameTpe 0)

* Heobxoanmo HaxoauTh (Kak npaBuiio,

YMCIIEHHO) MHTerpan Joedx — XOpoLLO XOTb
eQVHOXAbl HAa UTepauuIo.

* Ecnu namepeHmne x oqHOMEpPHO nnu
«ManomMepHo», TO KOMNPOMUCCHOE
pelleHne — cgenartb OUHbI Manon LWMPUHBGI

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 25



BkntoyeHne B oUT anpropHOn
MHPOPMaLINK

 MeToa makcmmanbHOro npasgonoaobus
OCHOBbIBanNCcsA Ha NPeanonoXeHnn. «ecnm Bce
3Ha4YeHna napamMmeTpa PpaBHOBEPOATHLI...». A
ecnun HeT"?

« Crniegyert BKIMOUYNTL B OUT (B PYHKLNIO
npaBgonoaodus) anpruopHyo nHdopmauumio!

* Hanpumep, 00 Hac yxe OblNo KEM-TO N3MEPEHO,
4YTO NapameTp 0 paBeH 0,*+c

» 3HauuT, BmecTo L(0) = I p(x;|0) ncnonbsyem
L"=L*exp(-(6-0,)%/25?)
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MeToa HaMMeHbLLUMX KBagpaToB

» ABNdeTcHa YacTHbIM criydaemMm MeToaa
MaKCUManbHOro npasgonogoous

* [lycTb NorpeLwwHoCcTn N3MepeHun vy,
He3aBUCUMbI N KaXkgoe UMeeT
HopmanbHoe pacnpeaenenue N(0,6:2)
BOKpPYr «npeackasaHuna teopum» £,(0).

* Bbliumncnum npasgonogobue Takoro
Habopa n3amepeHunn:

o (’yg—f@)Q

. F 2
—2InL = =2 In 1l (e 207 ) = Z Y ‘}2(9)) = XQ(-H)

0,
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3ame4yaHune

* Mertop x? paboTaeT ToNbLKO Ana HopMarbsHO
pacnpegenexHHbIX OLLIMOOK

* Hun B KOem cny4vyae He DUTUPYWUTE rMCTOrpaMmMmy METOAOM y?

— [Npwv GonbLuom Yncne cobbiTu pacnpeaeneHune lNyaccoHa Grn3sKo K
HOpPManbLHOMY, HO BCE XXe OHO aCMMMETPUYHO, a 3Ha4YUT MeToa
ByoeT cuctemMaTuUYeckn «nNpeanovmtTaTb» OTKIOHEHUS] BBEPX, a HE
BHUN3

— [lpn manom 4ucne cobuITnn pacnpeneneHune NyaccoHa BoBCe He
Noxoxe Ha HopmaribHoe

— [llycTble 6UHbI (HOMb COBBLITUI) NPUXOANTCA UTHOPUPOBATb — TO €CTb
cncreMmatTn4eCckmn MrHOPUPYKTCA «CbJ'IyKTyaLI,I/IVI BHU3»

* Ho cobnasH Takon OCTaéTtcd, Tak Kak MeToq 2 (B oTnn4dmne
OT MeToda MakcuManbHOro npasgonogobus)
npeaocTaBnseT Mepy cornacua uta ¢ gaHHbIMU — 00
9TOM HMXe
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Bce Ta Xe rucrtorpamma:
douT NpaBUnbHbLIN U HENPAaBUIbHbLIN

10

%
|

0 0.5 1 1.5 2 2.9 3 3.5 4 4.5 5
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[lepeHocC ownboK

14

* [lycTb nusmepeHnusa ytcy
caeriaHbl «B TOYKax» X,
KOTOpblE UMEKT CBOU
OLKNOKN c* (He3aBUCUMBbIE
OT Y )
« Putnpyetca kpusas y=f(x)
e OwWwunbKM Mo X MOXKHO

y4yecCTb, NepeHecd ux B
OLUMOKY :

* (6'))? = 0,2+ 5,%(df/dx)?

« Cnocob npumeHnm, ecnu
2-4 nNpousBoaHasa Mmana:
1-A npon3BogHasa mano

Y T Y T S Y MeHsAeTCcAa B npegenax ¢

12 |-

10
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KayecTBO (puTta

« OyHKUMOHAN ¥2(0). NoOYNHAETCS
pacnpeaeneHunto y2 ¢ YNCNoM CTEMNEHEN
cBoboabl N-k

N — yncno namepeHunn, kK — Yncno napameTpos.

JPoBHO N cTeneHen cBoboabl Obino 6bl, ecnu 6bl
OTKITOHEHUS OTCYUTbLIBANMUCb OT UCTUHHbIX 3HA4YEHUN,
a He OT «npeackasaHnn», NOJSTy4YeHHbIX N3 CaMOro Xe
douTta
e« KayecTBoO CbI/ITa MOXHO OUEHUTb NO KBAHTUJTAM

pacnpegeneHnsa y%n.«
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PacnpeneneHue y? (Xn-kBagpar)

12000

= « Cymma kBagpaToB n
k HOpMaribHO
10000H
pacnpeneneHHbIX
» BennynH x.=N(0,1)
2 — 2
* X = 2X

6000 .
° N —4YUCJI0 CTerneHeun

ceBoboabl (n.d.f.)

« CpeoHee 3Ha4vyeHue
(MaToXungaHue): n

 Moga (Makcumym):
npu > = n-2

4000

2000 F
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PacnpeneneHue y?

, 1 )
) ) — N 2 . I3 (\ )
%= 1 (n/f2)

) n/2—1 o X . /2

f(x

E(x*) =n D(x*) =2n o(x?) =Vv2n

* [1pn n—oo pacnpeneneHne CTpemMmnTcs K
HopmManbHomy N(n,2n)

Nropb Bonko Cratuctnyecknm aHanuna 33



KBaHTUNN y?

YpoBeHb 90% 95% 99% 99.9%
KBAHTUNU |

n.d.f.= 1 2.71 3.84 6.64 10.83
nd.f.=2 4.60 5.99 9.21 13.82
nd.f.=5 0.24 11.07 15.09 20.52
ndf.=10| 15.99 18.31 23.21 29.59

Nropb Bonko

CTtaTtucTnyeckunm aHanums
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CpaBHeEHME pacnpeneneHnn
v>(Ndf=15) n HopmarnbHOro

v’ (15)

N(15,30)

| |
0 10 20 30 40 0 10 20 30 40
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KBaHTUNN y?

90% 95% 99%
n.d.f.=1 2.71 3.84 6.64
n.d.f.=10 15.99 18.31 23.21

« Ecnu npn n.d.f.=10 dout gan y? =23.21 — 3Ha4uT,
cornacme duta ¢ AaHHbIMW OOBOSbHO MNOX0e

* BepoAaTHOCTb 0B6HapYXUTb CTOSb Xe NII0Xoe corracue
nnun ewe xyxe (p-value) cocraesnset 1%

e OTO BMPOYEM HE 3HAYUT, YTO bUTUpPyemas Moaerb
NCKMNOYEeHa € BEPOATHOCTBLIO 99%! Ob aTOM HUXe.
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KayecTBO ouTa «B yme»

[Tpn DONbLUOM YKncCne cTeneHem ceodoabl
pacnpeneneHune y? 6nmsko kK HopmansHomy N(n,2n)

KayecTBO hbuTa Nerko NpuKMHyTb 6€3 NCNOoNb30BaHUA
Tabnuu KBaHTUNEN

[Tyctb n.d.f.=100, n nony4eH y* =120.

OTKrnoHeHue oT maTtoxunaanma +20;
cpegHekBagpaTUYHOe OTKIoHeHue 6=\(2*100)=14

NTak, otknoHeHue 20/14 = 1.4 — ka4yecTBO uTa
yOOBMETBOPUTENLHOE

Hukorga He npuBoauTe pesynbTar B Buae y4/n.d.f.=1.20
Ob4as3aTenbHo ykasbiBanTte y4/n.d.f.=120.0/100
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CKOInbKO HYXXHO nNapamMeTpoB puta?

14

0

Nropb Bonko

YCrnoxHaa putupyemyo pyHKLNIO

(yBennymBasi YMCro napameTpos),

MO>XHO YIy4LUNTb corrnacue guta c
OAHHbIMN.

OnpaBgaHo n1 gobdasrieHne HOBbIX
napameTpoB? ABnsieTcsa Nu ynyylieHme
CTaTUCTUYECKN 3HAYNMbBIM?

Ecnn oyHKUMA y)Ke XOpOoLUO OnucbiBaeT
OaHHble, To Npu gobdasneHnn Ak HOBbIX
napameTpoB du1Ta, ¥? YMEHbLLUAETCS B
cpeaHem Ha Ay? =AK, npuyém

o(Ay2)= V(2AK)

NTak, nobaBrneHne napameTpoB
onpasAaHo, ecnn Ay? B HECKONbKO pas
BonblLue, Yem V(2AK)

Ha pucyHke: Ak=1, Ay?=7 4.
MpeBbilLeHne 6.4/N(2=4.5 ¢
cnonb3oBaHue napabosnbl onpasaaHo!
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[lorpeliHOCTb OLIEHKK NapamMeTpa

« BcnomHuM ynaBHeHWe npaBaonogobus:
o(InL)/06, = 0

 Pasnoxum B OKPECTHOCTN MaKCMMyMa.

| | A 10%InL - | (6 — 9‘)2
InL(0) = InL(0) + 2 902 (0 —0)" + ... = InLya.x — 7

 BcnomHuUM, YTO NnpaBgonogobue — aTo
BEPOATHOCTL:  )(f) ~ /=¥)"/27%
* TaK, oueHKa napameTpa UMeeT HopManbHOEe

pacrnpegeneHue, ¢ NorpeLlHoCTbIO

(CTaH,l:l,apTHblM OTKﬂOHeHVleM) 9 0*nlL
7%=~/ g
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[lorpellHOCTb OUEHKM NnapamMeTpa

-62.5

log L(7)

e [lorpelHoCTb OLEHKU -
napameTpa o(0) — 9TO UHTEpBan, .
Ha KOTOPOM norapudgm \
npaBaonoaodous ymeHblLaeTCs 585 09 Ly 12 -
Ha V2

* AnanornyHo ans MHK, o(0) os 112 14 e
onpenensieTcs yBenmyeHmem y>2 :
Ha 1.

* WHorpa kKpuBas HeCUMMETPUYHA
B panoHe aKkcTpemyma. Torga
oLInbKa cumTaeTcs
acuMmeTpudHon: 0 = 1.1*7-2
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OueHKa HEeCKOSIbKNX MapaMeTpPOB

Uncno napameTpoB rno4ytu Bcerga dorsblue,
yem 1. [Npegblaoywine paccyxoeHua cnegyet
pacwmpuTb Ha MHOTOMeEpPHbIU Cry4au.

Bmecto 1/62 = -(InL)"" cTpoum Matpuuy v, — _%”é['
iU
[TorpellHoCTb ¢ 3aMeHAETCA Ha
koBapuaunoHHyto matpuuy V=U-:
Vij = (0i — 0:)(6; — 0;) = cov(6i,6;)
[lorpelHOCTb OLIEHKM NapameTpa Mo NpeXHemy
3agaértca npupallieHmem InL Ha Y2, unun y2 Ha 1.
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ONNNC OLLMNDOK

 Ycnosue AlnL=1/2 3apaét
annunc (annuncong) ownobok

AlnL = 0.5 + B o6LLeM crnyyae oLeHKH
napamMmeTpoB CKOPpPEenmnpoBaHsb!
— QNINMC «MOBEPHYT»

* Owwnbka oueHkn c(0)
napameTpa 3agaeTcs
KacaTenbHbIMUX NO
«rabaputam» annunca

« Owwnbka oueHKN NnapameTpa
3aa€T 68% BEPOSATHOCTU
MMEHHO 3TOro napameTpa — rno
OCTaribHbIM NapameTpam
noapasymeBaeTcs
NHTErpnpoBaHmne

10

i L | |
0 g_g S 0 5 Q+qg 10
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CKOIbKO NPOLIEHTOB BEPOSATHOCTMU
NEXUT BHYTPU annunca ownbdok?

e [1nga TOro, 4ToObl ANNUNC
OLLUMOOK C onpeaenéHHomn
BEPOATHOCTbLIO coaepxar
BHYTpPW cebsi BCE NCTUHHbIE
napameTpbl, 3Nnunc
criegyeTt npo4vYepTuUThb Ha
ypoBHe Ay? = x*p.

« [1na Kaxxgon BepOATHOCTU
3Ha4eHue y? p coBnagaet
C KBAHTUNAMMU
pacnpenenexHuns y?,
npunyem n.d.f. paBHO 4mncny
napamMeTpoB

Nropb Bonko

-10

-10 9-7 -5

10

AlnL = 0.5

50%

70%

99%

0.46

1.07

6.63

1.39

2.41

9.21

2.37

3.67

11.4

10

9.34

11.8

23.2
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OueHKa napameTpa no
CKOppennpoBaHHbIM N3MEPEHUAM

« Koppensauus BO3MOXHa He TONbKO MeXay oLeHKaMu
napameTpoB 6,, HO N MeXay UCXOOHBIMU N3MEPEHUSMU X1,

« KoBapuaumoHHast maTpuua (MaTpuua owmnobok)

2 2
U-J__' O-J.y IC:r:f.'ﬂa" O.,L .‘O.'Cy J;L‘- O-y .‘O.EZ J:.[.' JZ
o 2 _ 2
Vi=| 0w Ty Oyz | = | PzyPatly Ty Pyz0y0 2

Giz  Oyp O Pialis  Pybyds o2

-

« Ecnu gBa namepeHust BKIo4arT HE3aBUCUMYIO 1 OOLLYIO
NOrpeLLUHOCTb, TO 0bLLAasa NOrpeLHOCTb ABNAETCH (03 + 03 g )

HeauaroHanbHbIM 31IEMEHTOM MaTpULbl OLLIMOOK: ot o + 0

 [lpn nocTpoeHuu y? 3ameHsseM 1/c2 Ha V1.
«  BmecTo §? = Z(y-Y,)?/0? umeem: X?‘(@) = (y — -yT;)((;?))T A (¥ — yo(0))
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YcpeaHeHne ckoppenupoBaHHbIX
namepeHun (metog BLUE)

[lo Habopy n3amepeHun x.tc; OAHOMN U TOWN Xe BENUYMHBbI
TpebyeTcs OLUEHUTb NapamMeTp — 3Ty camyio
N3MepPAEMYH0 BENMUYUHY X

be3s koppenauun npoueaypa TpuBuarnbHa:

-(23)/(Z%) (T3

(4 (A (!

TpebyeTca pacnpocTpaHuTb Npouenypy Ha cnyvau
koppenauuin (MaTtpuua owmnbok V,=cov(x;X:))

otBeT: ;=S auz=ar o2= Vi, = alVa
jOy

a=VE/(E'VE)
E — BEeKTOp, COCTaBfIEHHbLIN U3 eanHUL
Ccobinka: NIM A270 (1988) 110
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[TepeHocC oLnbOK
(MHOroMepHbIN cryyan)

[lycTb umeeTca BekTop BenuyuH 6 =(0,..6,)

N BeKTop PyHKUMN 1(0)=(M+(0) .. n(0)). il
MiMeeTcqa oueHKa napamMeTpoB b, C

MaTpuen owmbok V,=cov(6;,0,)

TpebyeTtca HanT oWNBKN N Koppenaunmu
(MaTpuua ownok U) ans oueHok f=n(®)
Nckomas maTtpuua U=AVAT, roe A — 310 T
MaTpuua Akodu Aij= @ni/aej ok
Pe3ynbTaT TOYEeH ANA NMMHEUHbIX PYHKUUU -
n 1 He paboTaeT, ecnn Npou3BoO4HbIE

CUMBHO MEHSIIOTCA Ha MHTepBanax nopsaka
c(0)
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